
ATA DA 286ª REUNIÃO DO CMDI (ORDINÁRIA/ONLINE) – 10 DE JUNHO DE 2021 1 
Aos 10 dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e sete minutos, de forma online 2 
por meio do aplicativo/site Google Meet (Link da reunião https://meet.google.com/dao-unzj-pda), 3 

disponibilizado no site do CMDI, enviado no grupo de WhatsApp do CMDI e por e-mail aos conselheiros), 4 

iniciou-se a ducentésima octogésima sexta reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos do Idoso 5 
de Londrina (CMDI), convocada por meio do Ofício nº 028/2021-CMDI, sob a coordenação do presidente 6 
do CMDI, Sr. Dácio Villar, com a presença dos seguintes conselheiros e conselheiras: Carlos Roberto 7 
Oliveira, Dácio Villar, Israel Florisvaldo Bortolin, Mara Solange Gomes Dellaroza, Ângela Ramalho 8 
Sanches, Rosângela Portella Teruel, Denise Galhardi Motter (SMS), Lucio Antônio Brandão, Elaine 9 

Mateus, Ligia Bento, Vivian Fernanda Duarte Cordeiro, Rosângela Costa, Dilceia Cardoso de Lima, Maria 10 
Madalena Rodrigues e Kelly Franco de Lima. Justificaram a ausência ou não conseguiram conectar: 11 
Wilson Galvão (CMTU); Outros participantes: Michel Alcazar Nakad (Secretaria Municipal do Idoso – 12 
SMI). O Presidente, Sr. Dácio, iniciou a reunião dando boas-vindas a todos. 1º assunto de pauta – 13 
Correspondências expedidas e recebidas: EXPEDIDAS: Ofício 026/2021 – CMDI. Para: Gedalis 14 

Centro Geriátrico. Assunto: Necessidade de atendimento nutricional aos idosos. Ofício 027/2021. Para: 15 
Centro de Apoio de Longa Permanência Vô Lourenço. Assunto: Necessidade de observação dos modelos 16 
de Plano de Trabalho e Relatório Atividades. RECEBIDAS:. Não houve; 2º assunto de pauta – 17 
Aprovação da Ata 285 (ordinária 13/05/2021): será deliberado acerca deste ponto de pauta na próxima 18 

reunião ordinária, juntamente com a da presente reunião. 3º assunto de pauta – Editorial (5 min); Sr. 19 
Dácio informa que se recuperou bem. Que seu médico havia identificado alguns pontos de falta de irrigação 20 
do cérebro, mas que é uma situação tratável. Que o problema atrapalha a memória e a concentração, o que 21 
fez com que pretendesse deixar a presidência do CMDI. Que desistiu de deixar a presidência do CMDI, 22 

sendo que irá permanecer até o final do mandato. Que não havia encontrado outra pessoa para assumir o 23 

cargo. Que caso a Ana Karina fosse assumir, a situação restaria atribulada. Quanto à situação da vacinação, 24 
ressalta que no momento já é exigível das pessoas o cuidado próprio, até mesmo para evitar a contaminação 25 
de outras pessoas. Ressalta que há encontros semanais com a Dra. Valéria da DAPS/AMS, sendo que 26 

também há outras servidoras prestando auxílio no assunto por parte da Secretaria Municipal de Saúde, quais 27 
sejam as Sras. Vânia e Bruna. Sr. Dácio informa aos demais conselheiros que se quiserem podem participar 28 

do grupo de WhatsApp criado para o assunto da vacinação junto à Secretaria de Saúde, com o nome de 29 
“Cadastro Vacinação”. Sr. Dácio informa que as três salas do projeto CEFE, da Casa de Maria, estão 30 
prontas, e serão iniciados aos trabalhos; 4º assunto de pauta – Deliberações e encaminhamentos: a) 31 

Moção de apoio a projeto artístico do “Grupo Trinca da Comadre”, para apresentação nos CCI’s: Sr. Dácio 32 

apresenta o projeto, da pessoa do sr. Gustavo, informando em que consiste, levando em conta no momento 33 
a situação da pandemia. Informa que o projeto será submetido ao Promic e a sua execução nas e ILPI’s, 34 
seria mais um atrativo para que consiga lograr sucesso. Caso ainda haja pandemia quando iniciar a 35 

execução, já há previsão de adaptar o projeto. Dilceia informa que o EJA já tem incluído oficinas de 36 
contação de histórias, sendo que este projeto também poderia sê-lo. Sr. Dácio informa que a SMI também 37 

recebeu o pedido e efetuará a moção de apoio. Sr. Israel menciona que o projeto deve ser bem apresentado 38 
perante a comissão do Promic. Sr. Dácio solicita que o Sr. Israel entre em contato com o Gustavo; b) 39 

Chamamento para eleição complementar para membros do CMDI, do segmento da sociedade civil, 40 
relativamente aos cargos vagos: Sr. Dácio explica a situação da possibilidade de perda do Atestado de 41 
Regularidade de Conselho, Plano e Fundo – ARCPF, em razão da ausência de paridade na composição do 42 
conselho, entre os segmentos governamental e não governamental. Luciana explica sobre a necessidade de 43 
constar em ata a necessidade de busca ativa de interessados em participar. Rosangela informa que o assunto 44 

está em pauta no conselho da mulher. Que segundo a lei de criação do CMDI, haveria vinculação entre a 45 

eleição e a conferência municipal. Foi verificada a legalidade da eleição complementar no regimento 46 

interno do CMDI. Foi deliberado sobre a publicação de edital de chamamento para eleição complementar 47 
na próxima reunião ordinária do CMDI. c) Capacitação aos representantes de instituições e projetos de 48 
atendimento à pessoa idosa – Captação de recursos (propostas as datas de 17/06 ou 24/06): Luciana explica 49 
que o assunto foi tratado no âmbito da comissão de acompanhamento do FMI e que de fato as datas 50 
propostas estão muito próximas. Foi proposta a data de 1º/07/2021, para realizar a capacitação, com o que 51 
houve deliberação favorável; d) Informações sobre o condomínio para idosos: Luciana informa que há 52 
convênio da COHAPAR para construção de 40 casas. Que foi obtido terreno pela SMI para a construção 53 
do condomínio, porém há previsão de ampliação viária no local, sendo que o lote perderá mil metros 54 

quadrados. Que a COHAB ofereceu terreno para a consecução do projeto no Jardim Carnascialli. Que o 55 
terreno é grande e a COHAB fará sua subdivisão e o transferirá para o Município para que este o transfira 56 
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para o Estado. Que somente depois da doação do terreno à COHAPAR é que será aberta licitação para a 57 
execução do projeto com a construção do condomínio. Luciana informa que o projeto será executado, mas 58 
possivelmente demorará algum tempo ainda. Que as notícias são divulgadas diversas vezes, mas que que o 59 

assunto já fora informado aos conselheiros. Que há outro terreno a ser doado ao município pela União 60 

Federal, através do Comando da Aeronáutica. Que há um escritório que efetuará a doação do projeto. Que 61 
para realizar os levantamentos prévios à construção, o terreno deve ser de propriedade do município. Sr. 62 
Dácio explicou que o CMDI não tem como acelerar os procedimentos, pois sua parte na votação pela 63 
possibilidade do município diminuir a dívida da união já foi feita. Luciana propõe repassar informações 64 
sobre os projetos uma ou duas vezes por mês nas reuniões ordinárias. Sr. Dácio sugere que os 65 

questionamentos devem ser encaminhados à SMI, por meio do grupo de Whatsapp do CMDI, para que 66 
sejam prestadas informações aos conselheiros. 5º assunto de pauta – Relatórios das Comissões – relatos 67 
e providências: a) Comissão Provisória de Fiscalização Virtual de Casas de Repouso: Sr. Dácio informa 68 
que as reuniões têm ocorrido muito bem. Que há uma casa que ficou devendo algumas informações, em 69 
relação ao tamanho do imóvel, e deverá ser novamente fiscalizada. Que as casas devem manter local para 70 

isolamento social/quarentena. Informa sobre a dinâmica das reuniões e dos questionamentos que são 71 
apresentados às ILPI’s e casas de repouso. Ressalta sobre a necessidade de atenção do CMDI e até mesmo 72 
da realização de estudo, sobre a circunstância de que  em geral 70% dos residentes são mulheres. A partir 73 
da semana que vem, serão realizadas visitas nas ILPI’s com vagas públicas. Pontua sobre a necessidade 74 

realizar estudos sobre a qualidade de vida dos idosos institucionalizados, atentando-se para questão de 75 
afastamento familiar, incidência de patologias como a demência, entre outras. Relaciona diversas 76 
características do atendimento aos idosos pelas ILPI’s, destacando que entre si apresentam realidades 77 
também distintas. Sr. Dácio frisa a importância da comissão, informando que, inclusive, o próprio MPPR 78 

destinou representante para participação na comissão. b) Comissão Efetivação dos Direitos da Pessoa Idosa 79 

(Vacinação, acompanhantes em hospitais, etc.): Lucio questiona sobre a resposta aos ofícios destinados ao 80 
COREN e à AML, sobre a questão do acompanhamento de idosos em hospitais. Foi informado que ainda 81 
não houve resposta por parte de tais órgãos/entidades. Sr. Dácio explicita a questão novamente, 82 

exemplificando com situação em que hospital exigiu que um acompanhante de idoso permanecesse no 83 
local, sendo que se trata de um direito e não de obrigação. c) Comissão de Acompanhamento de Projetos, 84 

do FMDI e do FNI: Sr. Dácio explica sobre a emenda do deputado Boca Aberta. Que ele pretendia destinar 85 
recurso diretamente para o ASVP, o que não é possível; Lígia explica que na última reunião foram tratados 86 
assuntos sobre o saldo do fundo, a vinculação de parte do saldo com o banco de projetos. Que foi discutido 87 

acerca da validade do banco de projetos, isto é, se o anterior permaneceria válido ou se deveria ser lançado 88 

outro. Sr. Dácio solicita à Ligia que coordene a comissão, com a retomada dos assuntos na próxima reunião, 89 
a ser realizada na data de 17/06/2021. d) Comissão de Verificação e Acompanhamento de Denúncias: Foi 90 
informado acerca de denúncia recebida da instituição Mais Vida em Casa, sobre maus tratos com uma 91 

senhora idosa, por parte de seus filhos; Que a denúncia está sendo encaminhada ao MPPR; Sr. Dácio 92 
informa sobre a denúncia de outra senhora idosa que estaria sendo alvo de maus tratos e exploração 93 

financeira por parte de seus familiares, sendo que acompanhou juntamente com a Ana Karina o 94 
cumprimento de um mandado judicial requerido pelo MPPR para apreensão de documentos na residência 95 

da idosa; e) Comissão de Registro e Acompanhamento de Instituições: Denise informa que foi feita visita 96 
virtual à instituição “Mais Vida em Casa”, para verificação de detalhes, uma vez que se trataria de serviço 97 
de home care, sendo que pleiteava registro como ILPI; Que a sócia proprietária, que também é enfermeira, 98 
informou que havia montado o serviço para funcionar como home care, mas em razão do advento da 99 
pandemia, e por sugestão da Vigilância Sanitária poderia pleitear o funcionamento como ILPI. Que a casa 100 

possui equipe com copeira, técnico de enfermagem, auxiliar de enfermagem, entre outros. Que a 101 

proprietária auxilia nos serviços. Que possui serviço de fisioterapia e de assistência médica, atendendo 102 

atualmente três idosas. Que pela estrutura, mantém somente as três idosas. Que tem atividades para os 103 
idosos em horta, sala para assistir filmes, entre outras atividades. Que a Vigilância Sanitária informou à 104 
proprietária que é possível a execução da atividade, tendo orientado inclusive sobre a necessidade de não 105 
se confundirem os serviços, devendo ter equipes e dinâmicas próprias. Que a Vigilância Sanitária informou 106 
que a casa atende aos requisitos.  Os idosos da entidade apresentam graus de dependência 1 e 2. Foi proposta 107 
liberação de registro provisório como ILPI. Lígia questiona se o Plano de Trabalho reencaminhado; não 108 
houve tempo hábil para deliberar sobre o plano de trabalho reapresentado, mas que isto não impediria a 109 
concessão de registro provisório, até nova avaliação. Sr. Dácio questiona sobre a natureza do serviço e a 110 

intenção da instituição de permanecer como ILPI ou Casa Dia. Foi deliberado pela aprovação de registro 111 
provisório pelo prazo de seis meses para funcionamento como casa de repouso. 6º assunto de pauta - 112 



Outros informes, convites e assuntos: Sr. Dácio pontuou acerca da necessidade de melhor comunicação 113 
da Secretaria Municipal do Idoso com o CMDI, em relação à situação de idosos, como aquele em que havia 114 
um idoso praticamente morando na UPA e conseguiram encaminhá-lo para uma ILPI na cidade de 115 

Lupionópolis, na véspera do ferido da semana passada. Sr. Dácio informa que a Casa de Maria concluiu a 116 

obra de sua sede própria; que o espaço é bem mais amplo e acolhedor; que foram reservadas três salas, para 117 
funcionamento do projeto do Centro de Estudos e Formação para o Envelhecimento, sendo uma para 118 
estúdio de gravação audiovisual, outra para reuniões, e outra para realização de estudos. Que pretendem 119 
realizar documentário sobre a história da instituição e noticiário semanal. Que a estrutura permanecerá à 120 
disposição de todas as instituições com registro neste CMDI. Nada mais sendo deliberado, a reunião 121 

encerrou-se às doze horas e sete minutos, sendo esta ata lavrada por mim, Michel Alcazar Nakad, secretário 122 
executivo do CMDI. 123 


